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 در كدام گزينه نام شيميايي تركيب موردنظر صحيح ذكر شده است؟-1
 ) اسيد باتري: سولفوريك اسيد2 : سيتريك اسيدC) ويتامين1

 ) جوهر ليمو: آسكوربيك اسيد4 ) سود سوزآور: كلسيم هيدروكسيد3
و برر-2 در سي خواص ............... فراگير نبودن ديدگاه ............... را درباره............... با كشف و با اين كشف، هيدروژن كه ي اسيدها به اثبات رساند

ي اسيدها مورد توجه قرار گرفت. عنوان عنصر اصلي سازنده ساختار اسيدهاي ............... نيز وجود داشت به
2-) ديوي2 لاوازيه-لاوازيه-HCl-) ديوي1 4H SO-لاوازيه-لاوازيه 

2-) لاوازيه4 ديوي-لاوازيه-HCl-) لاوازيه3 4H SO-ديوي-ديوي 
مي اتانول يك تركيب آلي اكسيژن-3 . دار است كه با سديم توليد گاز ............... بهنمايد، پس طبق تعريف ............... يك مي ..............  آيد. شمار

1(2H-2)2 اسيد-ديويH-2)3 باز-ديويO-2)4 اسيد-لاوازيهO-اسيد-آرنيوس 
ميباز همواره يك ...............-طي يك واكنش اسيد-4 ي شود. به ............... حاصل كه در سمت راست معادلـهبا ............... به يك ............... تبديل

مي اين واكنش نوشته مي  گويند. شود، ............... مزدوج
 باز-باز-باز-از دست دادن پروتون-) اسيد2 اسيد-اسيد-باز-از دست دادن پروتون-) اسيد1

 اسيد-اسيد-اسيد-گرفتن پروتون-) باز4 اسيد-باز-باز-گرفتن پروتون-د) اسي3
و در رويارويي با مولكول-5 مي ............... باز مزدوج اسيد ............... آمونياك بوده  دهد. هاي آب ............... واكنش

1(4NH+-4)2 به كندي-ضعيفNH+-به سرعت-بسيار ضعيف 

3(2NH−-2)4 به كندي-ضعيفNH−-به سرعت-بسيار ضعيف 

 كدام عبارت صحيح است؟-6
 داري اسيد است. ) بر اساس تعريف لاوازيه هر تركيب اكسيژن1
و بر اساس تعريف برونستد آمفوتر است. ) بر اساس تعريف ديوي آب خاصيت اسيدي2  دارد
 ) مزدوج هر باز ضعيف يك اسيد قوي است.3
چه4  تر خواهد بود. تر باشد، اسيد قوي بزرگapK) هر

دي-7 و باز مزدوج متيل فرمول شيميايي اسيد مزدوج  اند؟ ترتيب كدام به−OHآمين
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8-2 3Al Oمي در آب انحلال و به آن اكسيد ............... و باز حل ...............  گويند. پذير ...............، در اسيد
 خنثي-شودمي-) است4 آمفوتر-شود نمي-) نيست3 خنثي-شود نمي-) است2 آمفوتر-شودمي-) نيست1

با ............... محلولي از ...............-9 و در واكنش آب  لوري، آب نقش ............... خواهد داشت.-ي برونستد بر طبق نظريه HClدر آب است
 بازي-هيدروژن كلريد-) هيدروكلريك اسيد2 بازي-هيدروكلريك اسيد-) هيدروژن كلريد1

 اسيدي-هيدروژن كلريد-) هيدروكلريك اسيد4 اسيدي-هيدروكلريك اسيد-) هيدروژن كلريد3
2كدام مطلب در مورد-10 5N Oاست؟ نادرست 

به1 مي ) در آب اسيد آرنيوس به2 آيد. شمار آب) مي4هنگام حل شدن در  كند. مول يون توليد

بي3 به4 رنگ است. ) يك جامد مولكولي 2صورت ) بهتر است آن را 3[NO ] [NO ]+  نشان دهيم.−

و بازها-11  است؟ نادرستكدام عبارت در مورد اسيدها
مي1 و ديوي، هيدروژن را عنصر اصلي ساختمان اسيدها  دانستند. ) لاوازيه، اكسيژن
 ) در ساختمان اتانول، هيدروژن متصل به اكسيژن، اسيدي است.2

و با انحلال ) بر اساس نظريه3  كنند. توليد مي−OHدر آب يوني آرنيوس اكسيدهاي عناصر گروه اول باز هستند
مي4  باشد. ) در واكنش گاز هيدروژن كلريد با گاز آمونياك، گاز هيدروژن كلريد اسيد آرنيوس

و بازها:3 بخش شيمي  اسيدها



2

به-12 ميبهCوBوAجاي در جدول مقابل  گيرند؟ ترتيب از راست به چپ كدام اجزا قرار

1(2H O-2H S-2NH−

2(2H O-2S −-4
+NH

3(OH−-2S −-2NH−

4(OH−-2H S-4
+NH

و قادر است ............... را خنثي كند.-13 ............... ،............... 
1(CuO-2-قليا است 4H SO2(2 3Al O-قليا است-HCl وNaOH 

3(CuO-2-اكسيد بازي است 4H SO4(2 3Al O-كسيد اسيدي استا-NaOH 
(g)3در واكنش-14 (g)NH HCl+ → مي ماده� وي حاصله ...............  شود. بر طبق تئوري ...............، ............... محسوب مي3NHباشد

 باز-آرنيوس-) گاز4 اسيد-برونستد-) گاز3 باز-برونستد-) جامد2 باز-آرنيوس-) جامد1
؟ شوند نميهاي هيدروژن، اسيدي محسوب يك از اتم با توجه به تركيبات داده شده كدام-15

4 4 3 3 2
e d c b a

C H , H SO , CH COO H , CH C H OH , H Cl−

1(a،b2(b،e3(c،e4(c،d
(aq)با توجه به واكنش-16 (aq)HCl KOH+  كدام مطلب درست است؟→

1(H∆اين واكنش باH∆واكنش(aq) (aq)H OH+ −+  برابر است.→

مي يون−OHو+Hهاي ) يون2  شوند. هاي تماشاگر محسوب
مي KCl) در اين واكنش3  شود. جامد توليد
و هيدروك ) يون4  سيد در پيشرفت واكنش نقشي ندارند. هاي كلريد

 است؟ نادرستكدام مطلب در مورد يون هيدرونيوم-17

2Hبا+H) از واكنش1 Oگردد. حاصل مي 

آب2 5تر هاي درشت پوشي يون ) در اثر 2H O+،7 3H O+،9 4H O+كند. ايجاد مي 
 گردد.، اسيد مزدوج آب محسوب ميHCl) در واكنش آب با اسيدهايي نظير3

3) در واكنش4 2 3 3HNO H O H O NO+ −+ →  نقش اسيدي دارد.+
 هيدروژن اسيدي است؟4كدام تركيب طبق تعريف ديوي داراي-18

 ) فسفريك اسيد4 ) آسكوربيك اسيد3 اسيد) اگزاليك2 ) اتانوئيك اسيد1
19-pOH محلول يك مولار اسيدHA ي تفكيك اسيد است. درجه6/11برابرHA 2چند است؟ 0 3(log / )=

1(003/02(005/03(004/04(002/0
20-AوBوCاند؟ ترتيب كدام به 

 سرخ-رنگبي-) زرد1

بي2  نارنجي-آبي-رنگ)

 رنگبي-نارنجي-) آبي3

 آبي-زرد-) سرخ4

از-21  ترتيب چه رنگي است؟به8و4و2هاي pHمتيل نارنجي در هر يك
 زرد-نارنجي-) نارنجي4 زرد-سرخ-) سرخ3 زرد-نارنجي-) سرخ2 نارنجي-سرخ-) سرخ1

آب در آب خالص مقادير ............... يون-22 مي شود. اين يون پوشيده سبب ايجاد رسانايي ............... در آبمي هاي  شود. ها در طي واكنش ............... ايجاد
آب-ضعيف-) ناچيزي1 آب-قوي-) زيادي2 خوديونش  خوديونش

 خنثي شدن-قوي-) زيادي4 خنثي شدن-ضعيف-ناچيزي)3

از بيش HAاسيدapKاگر-23 و اسـ مي−B............... از−Aباشد، در اين صورت قدرت باز مزدوج HBاسيدapKتر يد ............... باشـد
مي كم  شود. تر در آب تفكيك

كم1 كمHA 2-تر)  HB-تر ) بيشHA 4-تر ) بيشHB 3-تر)

باز مزدوجاسيد

3
+H O

B
3NH

A

HS−

C

رنگ
 شناساگر

 خنثي بازي اسيدي

A ليتموس
Bجيمتيل نارن

Cفنول فتالئين
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 است؟ نادرستكدام عبارت در مورد فسفريك اسيد-24
با1 4) از واكنش آب 10P Oگردد. حاصل مي 

و تصفيه ) در نوشابه2 به هاي گازدار ميي آب  رود. كار

و پاك3 به كننده ) در توليد كودهاي شيميايي و غيرصابوني مي هاي صابوني  رود. كار

 مول سود را خنثي كند.2) هر مول از آن قادر است حداكثر4

 است؟ نادرستكدام عبارت-25
1(2 3H SO2و 3H COبه دو اسيد ناپايدارند كه بيش  اند. هايشان شهرت يافتهي نمك واسطه تر

به2 2جاي ) بهتر است 3H CO2و 3H SOبه آن  نمايش دهيم. CO(aq)2و SO(aq)2ترتيب با نمادهاي ها را

ش ) يون هيدرونيوم قوي3 به ده در محلولترين اسيد شناخته مي هاي آبي  آيد. شمار

 تر است. ) سرعت واكنش اتانول با سديم نسبت به سرعت واكنش آب با سديم بيش4

مي كدام معيار زير كميت مناسب-26  باشد؟ تري براي مقايسه قدرت اسيدها

 پذيري اسيد ) انحلالH+4) مقدار غلظت3 ) ثابت يونش اسيدي2 ) درصد تفكيك يوني1

به در واكنش سديم كربنات با هيدروكلريك اسيد يون-27 و فرآورده اصلي واكنش  اند؟ ترتيب از راست به چپ كدام هاي تماشاگر

1(Na+-Cl−-2 3H CO2(Na+-Cl−-2H O-2CO

3(3HCO−-Na+-2H O-HCl 4(2
3CO −-Na+-2H O-HCl 

2با توجه به تعادل-28 3(aq) (l) (aq) (aq)HA H O H O A+ −+ 710aKو�+  كدام مطلب درست است؟=−

3Hاز HA) قدرت اسيدي1 O+تر است. كم 

2H) قدرت بازي2 OازA−تر است. بيش 

3(A−.يك باز قوي است 

2H) قدرت بازي4 OازA−و قدرت اسيدي بيش 2Hاز HAتر Oتر است. كم 

 است؟ نادرستي اثر آب بر فسفر پنتااكسيد كدام عبارت درباره-29
3ي حاصل ) ماده1 4H PO.2 است(pH از  تر است. كوچك7محلول حاصل

OH])4 آورد. ) محلول حاصل متيل نارنجي را به رنگ زرد درمي3 H]+در محلول حاصل از−[  تر است. كوچك[

 افزاييم در نتيجه:مي HClمقداري HFبه محلول-30

و غلظت−F) غلظت1 و غلظت HF) غلظت2 يابد. كاهش مي+Hافزايش  يابد. افزايش مي+Hكاهش

و غلظت−F) غلظت3 مي HFكاهش و+H) غلظت4 يابد. افزايش  يابد. افزايش مي−Fغلظت افزايش

 در خود يونش آب كدام مطلب زير صحيح است؟-31

1molبرابرwK) يكاي1 L−⋅مي2 باشد. مي  دهد آب خاصيت آمفوتري دارد. ) نشان

 يابد. كاهش ميwK) با افزايش دما مقدار4 است.−710برابرwK) در دماي اتاق مقدار3

و نيتريك اسيد، هاي با مولاريته در محلول-32 و در محلـول ............... بيش pHي يكسان از سولفوريك اسيد از pHهـاي بـا تر است يكسـان
و نيترينيترو   تر است.ك اسيد غلظت مولي ............... بيشاسيد

 نيتريك اسيد-) نيتريك اسيد2 نيترو اسيد-) نيتريك اسيد1

 نيتريك اسيد-) سولفوريك اسيد4 نيترو اسيد-) سولفوريك اسيد3
و ............... فقط خاصيت اسيدي دارد.ي آمفوتر ............... است. ............ ضمن تفكيك مراحل مختلف فسفريك اسيد در آب، ماده-33  ... فقط خاصيت بازي

1(2 4H PO−-2
4HPO −-2H O2(2 4H PO−-2

4HPO −-3 4H PO

3(2
4HPO −-3

4PO −-2 4H PO−4(2
4HPO −-3

4PO −-3 4H PO

و غلظت ............... نسبت به ساير در مراحل تفكيك فسفريك اسيد، آنيون ............... باز قوي-34  تر است. ها بيش گونهتر بوده

1(2 4H PO−،3 4H PO2(3
4PO −،3H O+3(2 4H PO−،3H O+4(3

4PO −،3 4H PO
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3Hبا افزايش غلظت-35 O+،wK،و با افزايش دما ...............wK3هاي ...............، براي آب خالص ............... غلظت يونH O+وOH−با
ر است. هم براب

مي1 مي-ماند ) ثابت 25فقط در دماي-يابد افزايش C°2مي مي-ماند ) ثابت  در هر دمايي-يابد افزايش
مي-) افزايش3 25فقط در دماي-يابد كاهش C°4مي-) افزايش  در هر دمايي-يابد كاهش

2Hمولار1/0هرگاه محلول-36 Sمرتبه رقيق نماييم، 100راpH مي كند؟ آن تقريباً چند واحد تغيير
1

710a(K )−=

كم1 از) مي2تر مي1)2 شود. واحد زياد مي2)3 شود. واحد كم مي2)4 شود. واحد كم  شود. واحد زياد
 كدام مقايسه صحيح است؟-37

2CH ) قدرت اسيدي1 ClCOOH HCOOH<23) قدرت اسيديHCOOH CH COOH<

3Cl) پايداري3 CCl COO− 3) پايداري4>− 3CBr COO CF COO− −<

38-3HNOو به مي1تنها به ميزان2HNOطور كامل آن مقايسه درباره گردند. كدام % تفكيك  است؟ نادرستهاي

3) قدرت اسيدي1 3H O HNO+ 2) قدرت اسيدي2> 3HNO HNO<

3) قدرت بازي3 2NO H O− 3) قدرت اسيدي4> 2H O HNO+ <

ي داده شده كدام عبارت درست است؟ با توجه به دو رابطه-39

2 3
3

2 3

زياد

10
a

a

HCl H O H O Cl K

HF H O H O F K

+ −

+ − −

+ → + =

+ + =�

2H) قدرت بازي1 OازCl−قدرت اسيدي2 تر است. بيش (HCl ازHFتر است.كم 

3H) قدرت اسيدي3 O+ازHCl 3) قدرت اسيدي4 تر است. بيشH O+ازHFتر است.كم 
 است؟ نادرستكدام گزينه زير-40

1(CaO و  يك اكسيد اسيدي است.3SOيك اكسيد بازي
و دماي يكسان،2 از بيش HBrمحلولpH) در غلظت مولي  است.HFتر

2) يكاي ثابت يونش در خوديونشآب3 2mol .L−.است 
 نمايند. يا درجه تفكيك مقايسه ميaKرا براساس ) قدرت اسيدي4

 كدام گزينه همواره درست است؟- 41
 تر است. فلوئورواتانوئيك اسيد از متانوئيك اسيد بيش ) قدرت اسيدي تري1
2(pHا محلول اتانوئيك اسيد همواره از هيدروكلريك اسيد بيش  ست.تر
با3 5bpK) آميني با قدرت بازي كم= 6bpKتري از آمين ديگري  دارد.=
4(pHبا1/0محلول  مولار نيتريك اسيد يكسان است.2/0محلولpHمولار سولفوريك اسيد

OH]باشد،10يك محلول برابرpHاگر- 42 H]+در آن، ............... برابر−[ و متيل نارنجي در آن به رنگ ............... درمي[  آيد. خواهد بود

 زرد-410)4 سرخ-410)3 زرد-610)2 سرخ-610)1
مي4به ميزان01/0ي با مولاريتهHAاسيد ضعيف-43 4ترتيب چند است؟ آن بهapKوpHشود. % تفكيك 0 6(log / )=

1(4/3-62(8/4-8/43(4/3-8/44(8/4-6
ح44-81/0 و حجم محلول را به گرم گاز هيدروژن برميد را در آب آب مقطر چند واحـد تغييـرpHرسانيم. در اين فرآيند مي100mLل كرده

( مي 180Brكند؟ g.mol−=1وH =(
1(12(33(54(6

80در دماي-45 C°،1310wK و آب خالص در اين دما چه خاصيتي دارد؟ KOHمولار1/0محلولpHباشد. مي=−  در اين دما چند است
 بازي است.-12)4 خنثي است.-13)3 خنثي است.-12)2 اسيدي است.-13)1

a(Kثابت تفكيك-46 1pHباHAمولار اسيد2/0در محلول(  كدام است؟=

1(25 10−×2(210−3(110−4(15 10−×

25در صورتي كه در يك محلول اسيد با دماي-47 C°3غلظتH O+،1010برابر غلظتOH−،باشدpH اين محلول كدام است؟ 
1(22(33(44(6
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Hمولار سولفوريك اسيد غلظت1/0هرگاه در محلول-48 مولار باشد، مقدار15/0برابر+
aKبراي آن كدام است؟ 

1(05/02(15/03(45/04(225/0

25مولار اتانوئيك اسيد در دماي1/0در محلول+Hغلظت-49 C°مولار بـه001/0مولار است، نسبت درجه تفكيك اسيد محلول001/0برابر

 مولار آن چند است؟1/0محلول 
1(12(103(1/04(01/0

25دمايدر-50 C°،apKاست. مقدار3هيدروفلوئوريك اسيد برابرKبراي آن چند است؟ 

1(310−2(51 8 10/ −×3(355 5 10/ −×4(610−

بهHF2از محلولي كه نسبت به100mLبه-51 و نسبت ميNaOH 1محلول100mLمولار است،KF3مولار چهpHافزاييم. مولار محلول
( مقدار تغيير مي 2كند؟ 0 3log 3و=/ 0 5log /=(

مي2/0)1 ميكاه4/0)2 يابد. كاهش مي2/0)3 يابد.ش مي4/0)4 يابد. افزايش  يابد. افزايش
 است؟ نادرستكدام مطلب-52

1(pHآن1/0محلول  است.6است برابر−510مولار يك اسيد ضعيف كه ثابت يونش
بيدر آب در مجاورت فنول فت2SO) محلول حاصل از انحلال2  رنگ است. الئين
3(bpKاتيل آمين ازbpKتر است. متيل آمين بزرگ 
مي4 و اتانوئيك اسيد حاصل  گردد. ) از آبكافت اتيل اتانوآت، اتيل الكل

ي قدرت بازي درست است؟ كدام ترتيب براي مقايسه-53

1(3 2NH NH OH− −< < 2(3 2NH H O OH−< < 

3(3 2NH OH NH− −< < 4(2 3OH H O NH− < < 
به-54 ، محلول و غلظت يكسان  تري دارد؟ بزرگ pHدست آمده از كدام ماده در دما

1(2Na O2(NaH 3(HCl 4(HF 
تا mLمولار چند1/0محلول سود10mLبه-55  برسد؟11به pHآب مقطر اضافه كنيم

1(902(990 3(900 4(1000 
56-pH 2مولار2محلولH S0با 002/α  اند؟ ترتيب كدام به2Ba(OH)مولار002/0محلول pOHو=

1(4/2-6/32(6/3-4/23(4/2-4/24(6/3-6/3

25در دماي-57 C°100بهmL،100آب مقطرmLمحلولKOH 82با مولاريته  محلول حاصل در چه حدودي است؟ pHافزاييم. مي×−10
1(6pH =2(8pH =3(7 8pH< <4(6 7pH< <

 است؟ نادرستي بنزوئيك اسيد كدام عبارت درباره-58
و پوست برخي درختان وجود دارد.1 ي بنزني است. ) شامل يك حلقه2 ) در تمشك

يك3 و سس ) در نوشابه4 عامل فنولي است. ) شامل يك گروه كربوكسيل آب ها، و به ميوه ها مي ها  رود. كار
 است؟ نادرستكدام عبارت-59

مي ) پديده1  شود.ي رزونانس در اتانوآت باعث پايداري يون اتانوآت
مي ) پديده2  دهد.ي رزونانس در اتانوآت خاصيت اسيدي اتانوييك اسيد را افزايش
ميي رزونانس ) پديده3  شود. در اتانوآت باعث يكسان شدن پيوندهاي كربن با اكسيژن
ميي رزونانس در اتانوآت باعث پخش بار منفي بر روي كل اتم ) پديده4  شود. ها

ذ-60 و آب ............... استو ميصابون معمولي، نمك سديم اسيدهاي ............... است كه زنجير هيدروكربني آن ...............  كند. رات ............... را جذب خود
 چربي-دوست-قطبي-) چرب2 قطبي-دوست-ناقطبي-) آلي1

 چربي-گريز-ناقطبي-) چرب4 قطبي-گريز-قطبي-) آلي3
 كدام عبارت صحيح است؟-61

و ضديخ از دسته1 ي آمينواسيدها هستند. ) گليسرول
17) فرمول شيميايي استئاريك اسيد2 33C H COOH.است 
 سين خاصيت آمفوتري دارد. ) گلي3
و4  باشند. هر دو به يك كربن متصل مي2NH) در آمينواسيدهاي طبيعي گروه هيدروكسيل
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4با فرمول مولكوليAاز آبكافت استر-62 8 2C H Oالكل ،Bميبه ا دست بهBلكل آيد. غير از خودش دارد. فرمول ساختاري يك ايزومر الكلي

 كدام است؟Aاستر 

1(2 2 3

O

H C O CH CH CH− − − − −
�

2(3 2 3

O

CH C O CH CH− − − −
�

3(3 2 3

O

CH CH C O CH− − − −
�

4(3 2 3

O

CH C CH O CH− − − −
�

و محلول-63 كم با توجه به جدول مقابل پايدارترين آنيون كدام است  را دارد؟ pOHترين يك مولار كدام اسيد

1(3CF COO−-3 2CH CH COOH

2(3 2CH CH COO−-3CF COOH

3(2CH BrCOO−-2CH BrCOOH

4(2CH FCOO−-2CH FCOOH
 است؟ نادرستي اتانوئيك اسيد كدام مطلب درباره-64

آ1 ن دو شكل رزونانسي دارد. ) آنيون حاصل از آبكافت
كم2  تر است. ) قدرت اسيدي آن نسبت به متانوئيك اسيد
 ) آنيون حاصل از آبكافت آن نسبت به آنيون حاصل از هيدروكلريك اسيد پايدارتر است.3
كم4  تر است. ) قدرت اسيدي آن نسبت به تركيبات كلردار آن

ميآنيون ............... آبكافت ..........-65 و غلظت ............... را افزايش و ..... و آنيون ............... آبكافت ............... . pHدهد  را ...............

1(4HSO−-شودمي-H +-3HSO−-مي-شود نمي  دهد كاهش

2(4HSO−-شود نمي-OH−-3HSO−-مي-شودمي  دهد افزايش

3(3HSO−-شودمي-H +-4HSO−-دهد تغيير نمي-شود نمي 

4(3HSO−-دشومي-OH−-4HSO−-مي-شود نمي  دهد كاهش
و-66 و pHيون ............... آبكافت ............... . pHآب را ...............، اما يون ............... آبكافت ...............  آب را ...............

1(4HSO−-مي-شود نمي 2S-دهد كاهش مي-شودمي-−  دهد افزايش

2(4HSO−-2-دهد تغيير نمي-شود نميS مي-شودمي-−  دهد افزايش

3(3HSO−-مي-شودمي  دهد تغيير نمي-شود نمي-−4HSO-دهد كاهش

4(3HSO−-مي-شودمي  دهد تغيير نمي-شود نمي-−4HSO-دهد افزايش
67-4NH HSتوان نتيجه گرفت: يك نمك با خاصيت بازي است، پس مي 

1(4NH+ت به نسبHS−مي به مقدار بيش مي به مقدار بيش+4NHنسبت به−HS)2 شود. تري آبكافت  شود. تري آبكافت

اس4 تر است. بيش−OHاز−HS) قدرت بازي3 3Hاز+4NHيدي ) قدرت O+تر است. بيش 

آب-68  دهند؟ تشكيل رسوب مي+Agاما با يون دهند نميآن را تغيير pHكدام دو نمك در اثر افزوده شدن به
1(KI 4وNH I2(NaCl وKI 3(KI 4وNH Cl4(4NH Cl4وNH I

 محصولات آبكافت سديم نيتريت كدامند؟-69

1(2(aq) (aq) (aq)Na OH HNO+ −− − 2(3(aq) (aq) (aq)Na OH HNO+ −− − 

3(2(s) (aq)NaOH HNO−4(2(s) (aq) (aq)NaOH H NO+ −− −
 

ع- 70  است؟ نادرستبارت كدام
مي5)1 ي بافري خود بپذيرد. را از طريق سامانه HClمولار1محلول150mLتواند ليتر خون انسان حداكثر
به2 مي ) در واكنش تهيه استرها از سولفوريك اسيد  شود. عنوان كاتاليزگر استفاده
مي) در همه آمينواسيدهاي طبيعي گروه آمين3  گيرد كه گروه كربوكسيل قرار دارد. روي همان كربني قرار
و باز مزدوج برابر باشد،4  خواهد شد.7آن محلول برابر pH) هرگاه در محلول بافر غلظت اسيد

apKاسيد

3CF COOH

2CH FCOOH

2CH BrCOOH

3 2CH CH COOH

2/0
7/2
9/2
9/4
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ميKFبه محلول هيدروفلوئوريك اسيد مقداري-71  افزاييم. در اين صورت ............... جامد
1(pHمي مي ) درجه2 يابد. كاهش  يابد.ي تفكيك اسيد كاهش

مي3 (ثابت يونش) كاهش ميpH)4 يابد. ) ثابت تفكيك اسيد  ماند. تقريباً ثابت
و2/0يك ليتر محلول حاوي-72 آن مول سديم اتانوآت است. كدام عبارت درباره4/0مول اتانوئيك اسيد ( نادرستي 4اسـت؟ 7apK و=/

2 0 3log /=(
ميpH) اين محلول در مقابل تغييرات جزئي1  كند. مقاومت

كم2/0در اين محلول نسبت به محلولH+) غلظت2  تر است. مولار اسيد
3(pHاست.4/4اين محلول برابر 
 خواهد شد.apK برابرpHمول هيدروكلريك اسيد به محلول،2/0) با افزايش4

مي1/0مولار اتانوئيك اسيد،1محلول200mLبه-73 به مول سديم هيدروكسيد مي ميلي 250افزاييم، سپس حجم محلول را pHرسانيم. ليتر

5محلول حاصل چند است؟
3 10a(K (CH COOH) )−=

1(4/42(7/43(54(3/5

(pHافــزاييم. مــي KOHگــرم6/5مــولار اتانوئيــك اســيد،2محلــول100mLبــه-74 510aKمحلــول حاصــل كــدام اســت؟ و=−
156KOH g.mol−=(
1(52(7/43(3/54(4/4

ي كدام اختلاط يك محلول بافر خواهد بود؟ نتيجه-75
1(10 1 10 0 5mL NaOH M mL HCl / M+2(310 1 10 0 5mL NH M mL HCl / M+

3(10 0 5 10 1mL NaOH / M mL HCl M+4(310 0 5 10 1mL NH / M mL HCl M+

76-3AlClو نمونه و محلو نمونه4KHSOاي از يك نمك ............... آناي از يك نمك ............... است بهل ، ليتموس را ترتيـب بـه ها در آب
و ............... درمي رنگ  آورد. هاي ...............

 بنفش-آبي-خنثي-) بازي2 آبي-سرخ-بازي-) اسيدي1
 بنفش-سرخ-خنثي-) اسيدي4 سرخ-سرخ-اسيدي-) اسيدي3

ا در محلول آمونياك كدام ترتيب براي مقايسه غلظت-77  ست؟ ها درست

1(4 3(aq) (aq) (aq)NH OH OH NH−< < 2(3 4(aq) (aq) (aq)NH NH OH OH−< < 

3(3 3(aq) (aq) (aq)NH H O OH+ −< < 4(4 4 3(aq) (aq) (aq)NH NH OH NH+ < < 
 است؟ نادرستكدام مطلب زير- 78

به1 مي ) لمس كردن بازها احساس ليزي صابون مانندي روي پوست دست  آورد. وجود
ي مستقيم دارد. محلول آبي آن رابطه ) قدرت يك اسيد با غلظت2
سه3 و پروتون سوم آن سخت ) فسفريك اسيد يك اسيد مي پروتونه است  شود. تر از دو پروتون ديگر جدا
با4 7pH) با حل شدن كلسيم اكسيد در آب محلولي مي به<  آيد. دست

اس-79  مولار باريم هيدروكسيد است؟001/0در محلول−OHمولار چند برابر غلظت1/0يد غلظت يون هيدرونيوم در محلول پركلريك
1(102(100 3(504(500 

80-200mL1محلول نيتريك اسيد باpH CaO)156گردد؟ توسط چند گرم كلسيم اكسيد خنثي مي= g.mol )−=
1(28/02(56/03(12/14(224/0

مي2/0محلول پتاسيم هيدروكسيد150mLمولار نيتريك اسيد،1/0محلول100mLبه-81 محلول حاصلpHافزاييم. كدام حدود براي مولار
 درست است؟ 

1(pH = �2(7pH =3(7pH< <�4(7 14pH< <
ي داده شده در كدام گزينه صحيح است؟ مقايسه-82

4) قدرت اسيدي:1 2 5 2NH C H NH+ 3HCOO) قدرت بازي:2>+ CCl COO− −<

2) قدرت اسيدي:3 2CH ClCOOH CH FCOOH<4:3) قدرت بازي 2 3CH NH NH<

83-100mLمحلولHF1با 7pH 0و=/ 02/α مي5/0محلولmLتوسط چند=  شود؟ مولار سديم هيدروكسيد خنثي
1(100 2(200 3(300 4(400 
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 پاسخ است.2گزينه-1
 = آسكوربيك اسيدCويتامين

 اسيد باتري = سولفوريك اسيد
 سود سوزآور = سديم هيدروكسيد

 جوهرليمو = سيتريك اسيد
 پاسخ است.1گزينه-2

ميHديدگاه ديوي اتم از باشد كه قابل جانشيني با فلزات است. فراگير نبودن ديدگاه لاوازيـه نيـز بـا كشـف عنصر اصلي ساختار اسيدها
مي HCl ،HBrهيدرواسيدها نظير   رسد.و... به اثبات

 پاسخ است.1گزينه-3
2در ساختمان اتانول 5(C H OH)يك اتمHبه ميوجOمتصل و مطابق تعريف ديوي تواند توسط فلـز ود دارد كه هيدروژن اسيدي است

 جانشين گردد. 

2 5 2 5 22 2 2C H OH Na C H ONa H+ → +

 پاسخ است.4گزينه-4
 توجه:

 اسيد→پروتون از دست مي دهد(باز مزدوج) باز

 باز→پروتون جذب مي كند(اسيد مزدوج) اسيد
 اسخ است.پ4گزينه-5

و چون از−2NHباز مزدوج آمونياك، آب قوي−OHاست Hتر است به سرعت در تا را جذب مي+  آزاد نمايد.−OHكند
2Hازتر اسيدي ضعيف3NHتوجه: چون Oبه مي مي باشد يك اسيد بسيار ضعيف  آيد. شمار

 پاسخ است.2گزينه-6
و بـر اسـاس معادلـه آب در واكنش با فلزات گاز هيدروژن آزاد مي ي خوديـونش كند، پس طبـق تعريـف ديـوي هيـدروژن اسـيدي دارد

2 32H O H O OH+  نقش آمفوتري دارد.�+−
 پاسخ است.3گزينه-7

3متيل آمين فرمول دي

3

|
CH NH

CH

و اسيد مزدوج آن− 3است 2

3

|
CH N H

CH

و باز مزدوج مي−+ 2Oصورت به−OHباشد  باشد. مي−

 پاسخ است.1گزينه-8
بهدر بين اكسيدهاي فلزي فقط اكسيد و دوم مي Mgو Beجز هاي گروه اول و قليا محسوب پس در آب محلول هستند 2شوند، 3Al Oدر

مي آب انحلال و هم در بازها حل  شود. پذير نيست، اما چون خاصيت آمفوتري دارد هم در اسيدها
 پاسخ است.2گزينه-9

2 3(g) (l) (aq) (aq)HCl H O Cl H O− ++ → +
����	 ����	

بههاليدهاي هيدر مي وژن  شوند: صورت محلول در آب هيدرواسيد ناميده
HCl(g)هيدروژن كلريد→HCl(aq)هيدروكلريك اسيد
HBr(g)هيدروژن برميد→HBr(aq)هيدروبرميك اسيد

به آزاد شده توسط اسيدها را جذب مي+Hز برونستد دارد زيرا توجه: آب در واكنش با اسيدها نقش با و 3صورت كند
+H Oآيد. درمي 

 پاسخ است.3گزينه-10

2 5N O2هاي يك جامد يوني است كه از يونNO+3وNO−و تشكيل مي گردد، اما برخلاف ساير جامدات يوني نقطه ذوبو جـوش پـاييني دارد

32در دماي حدود  C°3گردد. در آب توليد تصعيد ميHNOبه مي و كند كه د آرنيوس است. كند پس اسي آزاد مي+Hطور كامل تفكيك شده
آن بر اساس معادله مي4ي واكنش آن با آب هر مول از  كند. مول يون توليد

3بخشهايپاسخ تست

اسيد برونستدباز برونستد
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2 5 2 3
4

2 2N O H O H NO+ −+ → +������	

 پاسخ است.4گزينه-11
و باز را تعريف مي و در گزينه آرنيوس فقط در محيط آبي اسيد ( كند  ) بايد گفته شود هيدروژن كلريد اسيد برونستد است.4ي

 پاسخ است.1زينهگ-12

و باز مزدوج آن اسيد فقط در يك و باز مزدوج يك اسيد يكH+اسيد  تر از اسيد خود دارد. كمH+اختلاف دارند
 پاسخ است.3گزينه-13

و دوم به و پذيري دارن در آب انحلالBeجز فقط اكسيدهاي فلزي گروه اول و قليا هستند، اما ساير اكسيدهاي فلزي خاصيت بـازي دارنـد د
 توانند اسيدها را خنثي نمايند، هرچند قليا نيستند. مي

2 3Al Oبا محلولNaOH مي  دهد، اما اكسيد آمفوتر است. واكنش
 پاسخ است.2گزينه-14

4NHمطرح نيستو چون واكنش در محيط آبي نيست، پس تعريف آرنيوس Clي واكنش) يك نمك است كه در دماي معمولي جامد است.(فرآورده

3NHدر اين واكنشH+و به  تبديل شده است، پس باز برونستد است.+4NHاسيد را جذب كرده
 پاسخ است.2زينهگ-15

ميOدار، هيدروژن اسيدي به اتم در تركيبات اكسيژن و در ساختمان هيدروكربن متصل سهHهاي ها فقط اتم شود گانـه متصل به كربن بند
مي هيدروژن اسيدي به  اند. ها اسيديHآيند كه آن هم موضوع كتاب درسي شما نيست. در هيدرواسيدها هم تمام حساب

 پاسخ است.1گزينه-16

و يون اگر واكنش را به به شكل يوني بنويسيم (aq)2صـورت هاي تماشاگر را حذف كنيم، واكنش اصلي (aq)H OH H O+ −+ دسـت بـه→

مي خواهد آمد، پس به و جاي واكنش داده شده  هر دو يكسان است.∆Hتوان واكنش خنثي شدن را نوشت

2(aq) (aq) (aq) (l)HCl KOH KCl H O+ → +

 پاسخ است.4گزينه-17

( گزينه ) درست است زيرا:1ي
ــون هيــدرونيوم ي

2 3H H O H O+ ++ → ��	 

) درست است زيرا:2ي( گزينه

2 5 2

3 2 7 3

2 9 4

2

3

H O H O

H O ( ) H O H O

H O H O

+

+ +

+

 →

+ →


→

( گزينه 2) درست است زيرا:3ي 3
ــزدوج بــاز اسيد م

H O HCl H O Cl+ −+ → +

( گزينه و ) نادرست است، زيرا واكنش برگشت4ي 3Hپذير نيست O+آيد. شمار نمي فقط نقش اسيد مزدوج دارد يعني اسيد به 
 پاسخ است.3گزينه-18

و اتم فلزي جانشين آن مي شود را هيدروژن اسيدي براساس ديدگاه ديوي، هيدروژني كه در واكنش اسيد با يك اتم فلزي، از اسيد جدا شده
(هيدروژن متصل به  )OHدرOگوييم.

3CHمول اتانوئيك اسيد فر COOH.و يك هيدروژن اسيدي دارد  است

صورت فرمول اگزاليك اسيد به

O O

HO C C OH− − −
� �

و دو هيدروژن اسيدي دارد.   است

2صورت فرمول آسكوربيك اسيد به

O

| | | |

||

CH CH C H C O

OH OH C C

OHOH

− − =

=

و چهار هيدروژن اسيدي دارد.  است

ف بهفرمول 3صورت سفريك اسيد 4H PO.و سه هيدروژن اسيدي دارد  است
 پاسخ است.3گزينه-19

11 6 2 4 3 0 6 0 001 4 0 004 0 004pOH / pH / / log / log log / log[H ] [H ] /+ += ⇒ = = − = − − = − = − ⇒ =

مول يون
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0 004 1 0 004MH .C / /+  = α ⇒ = α× ⇒ α =  
 پاسخ است.3گزينه-20

 هاي مختلف الزامي است. شناخت كامل از رنگ شناساگرها در محيط
ي: سرخ/ در محيط بازي: آبي/ در محيط خنثي: بنفشدر محيط اسيد←ليتموس

 در محيط اسيدي: سرخ/ در محيط بازي: زرد/ در محيط خنثي: نارنجي←متيل نارنجي

بي←فنول فتالئين بي در محيط اسيدي:  رنگ رنگ/ در محيط بازي: ارغواني/ در محيط خنثي:
 پاسخ است.2گزينه-21

ي به شرح زير است:ي تغيير رنگ متيل نارنج محدوده
سرخ
نارنجي
زرد

� 3 1
3 1

/
/ 4 4

4 4
/

/ 14
 پاسخ است.1گزينه-22

wKمي بسيار كوچك است، پس غلظت يون و رسانايي ضعيفي ايجاد  كند. هاي حاصل از تفكيك نيز ناچيز است

3Hهاي توجه: در خوديونش آب يون O+وOH−مي توليد مي و در واكنش خنثي شدن حذف  شوند. شوند
 پاسخ است.3گزينه-23

ميكم HAاسيد HAشود تر تفكيك HB< (HA)⇒قدرت اسيدي⇒ (HB) (HA) (HB)a a a apK pK K K> ⇒ <

⇒−Aقدرت بازي<−Bقدرت بازي
 پاسخ است.4گزينه-24

( در گزينه كه4ي بامي3) با توجه به ظرفيت فسفريك اسيد مي3باشد هر مول اسيد  شود. مول سود خنثي

3 4 3 4 23 3H PO NaOH Na PO H O+ → +

 پاسخ است.4گزينه-25

ميبههاي آبي كليه اسيدهاي قوي در محلول و فقط طور كامل تفكيك 3شوند
+H Oعامل اسيدي است، پس گزينه ) ) درست است. امـا3ي

مي اتانول آهسته  تري است. دهد، زيرا اتانول نسبت به آب اسيد ضعيف تر از آب با سديم واكنش
 پاسخ است.2گزينه-26

از كند، بهتر است براي مقايسه يا درصد تفكيك يوني تغيير ميαچون با تغيير غلظت، (ثابت يونش اسيدي) استفاده شود.aKي قدرت اسيدها
 پاسخ است.2گزينه-27

2 3 2 22 2(aq) (aq) (aq) (l) (g)Na CO HCl NaCl H O CO+ → + +

و رسوب به  شوند: شكل يوني نوشته نمي توجه: آب، گاز
2

2 232 2 2 2 2(aq) (aq) (aq) (aq) (aq) (g) (g)(aq)Na CO H Cl Na Cl H O CO+ − + − + −+ + + → + +  : شكل يوني +

Na+وCl−و محصـولات ديگـر واكـنش نخورده باقي مانده صورت دست در هر دو طرف واكنش به اند، پس اين دو يون تماشاگر هسـتند

2H O2وCOباشند. مي 
 اسخ است.پ1گزينه-28

و بازي از اجزاي سمت راست ضعيفaKچون و اجزاي سمت چپ از جهت قدرت اسيدي  تر هستند. كوچك است، تعادل در سمت چپ قرار دارد
 پاسخ است.3گزينه-29

pH)7در محيط اسيدي و>( H]+متيل نارنجي سـرخ رنـگ ] [OH اسـت، پـس<−[
 مطابقت ندارد.3ي گزينه

 پاسخ است.3گزينه-30

I) HF H F+ −+�

II) HCl H Cl+ −→ +

[F ]

[HF]

− ↓⇒ 
↑

H]در جهت برگشتIجايي تعادل جابه ]+ ↑ ⇒

فســفريك اســيد

4 10 2 3 46 4P O + H O H PO→ ����	
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 پاسخ است.2گزينه-31

 آمفوتــر

2 3

و بــاز  اســيد

2 (l) (aq) (aq)q H O H O OH

⇓

+ −+ +�
����	

2 2

14
3

ــاي  يك

10
w

w w

K mol L

K [H O ][OH ] : K

H

−

+ − −

 = ⋅

= ⇒ =

∆ > ⇒

�

 پاسخ است.1گزينه-32

و نيتريك اسيد هر دو اسيد قوي هستند، اما چون 2سولفوريك اسيد 4H SOگـردد بـاي دوم تفكيك مـي به مقدار ناچيزي نيز در مرحله

 تري خواهد داشت.كمpHي يكسان مولاريته

و نيتريك آننيترو اسيد، اسيد ضعيف تر اين دو، برابر باشد لازم است غلظت نيترو اسيد بسيار بيشpHكه اسيد، اسيد قوي است، پس براي

Hاندازه با نيتريك اسيد از نيتريك اسيد باشد تا بتواند هم  آزاد كند.+

 پاسخ است.4گزينه-33

 در مراحل مختلف تفكيك فسفريك اسيد:

2H O3و
4PO  فقط نقش بازي دارند.−

2
4HPO 2و− 4H PO−.نقش آمفوتر دارند 

3
+H O3و 4H PO.فقط نقش اسيدي دارند 

 پاسخ است.4گزينه-34
و در اسيدهاي ضعيف مولكول اسيد بيش تر قدرت بازي بيش هاي حاصل از تفكيك اسيد آنيون با بار منفي بيشندر بين آنيو ترين تري دارد

3Hها غلظت را دارد، هر چند بين يون O+.بالاترين غلظت را دارد 
 پاسخ است.2گزينه-35

wK3دهد.اما در معادله تفكيك آب خالص ضريب هاي تعادلي فقط تابع دما است، پس تغيير غلظت آن را تغيير نمي ثابتمانند سايرH O+

3Hبرابر است پس در هر شرايطي براي آب خالص غلظت−OHو O+وOH−.برابر است 
 يابد. افزايش ميwKتوجه: چون تفكيك آب گرماگير است با افزايش دما

 پاسخ است.1گزينه-36
مي2محلول pHمرتبه رقيق شدن 100در اسيدهاي قوي با كم شود، اما چنان واحد زياد از چه اسيد ضعيف باشد مي2تر  شود. واحد زياد

 پاسخ است.4ه گزين-37
 تر هستند.ي اسيدهاي ساده قوي در ساختمان خود دارند از همه Cl: اسيدهايي كه حتي يك اتم1ي گزينه
كم2ي گزينه مي تر باشد، قدرت اسيدي بيش : در اسيدهاي آلي هر چه تعداد كربن  شود. تر
و پايد تر باشد، باز مزدوج آن ضعيف : هر چه اسيد قوي3ي گزينه  ارتر خواهد شد. تر

3Cl CCl COO− 3HCl: پايداري<− CCl COOH>  : قدرت اسيدي⇒

اسيد ضعيف اسيد
 قوي 

3: قدرت اسيدي:4ي گزينه 3CBr COOH CF COOH<:3، پس پايداري 3CBr COO CF COO− −<.
 پاسخ است.4گزينه-38

كامل  
3 2 3 3HNO H O NO H O− ++ → +

2 2 2 3HNO H O NO H O− ++ +�
به واكنش و باز و باز ضعيف هاي اسيد مي سمت تشكيل اسيد  كند. تر پيشرفت

3واكنش اول كامل است، پس قدرت اسيدي 3HNO H O+>2و قدرت بازي 3H O NO−>.

3واكنش دوم در سمت چپ قرار دارد، پس قدرت اسيدي 2H O HNO+ 2و قدرت بازي< 2NO H O− >

در دماي اتاق

زياد مي شودبا افزايش دما wK
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 پاسخ است.1گزينه-39
 توجه:

به ) واكنش1 و باز و باز ضعيف هاي اسيد مي سمت تشكيل اسيد  كنند، پس: تر پيشرفت

3Hرفه است قدرت اسيدي:ط در واكنش اول كه يك O HCl+ 2Clو قدرت بازي> H O− (و گزينه> و گزينـه1ي ( ) درست است )3ي
 باشد. نادرست مي

ميKدر واكنش دوم و واكنش در سمت چپ قرار 3HFگيرد پس قدرت اسيدي: كوچك است H O+<2و قدرت بازيH O F−<پس ،
( گزينه  ) نادرست است.4ي

چه2 HFتر خواهد بود، پس قدرت اسيدي تر باشد قدرت اسيدي بيش بزرگaK) در مقايسه دو اسيد مختلف هر HCl<اسـت، يعنـي
( گزينه  ) نيز نادرست است.2ي

 پاسخ است.2گزينه-40
HBrو و دماي يكسان،HFاسيد قوي  تر خواهد بود.كم HBrمحلولpHاسيد ضعيف است، پس با غلظت مولي

 پاسخ است.1گزينه-41
مي : هالوژن1ي گزينه  دهند. ها با ورود به ساختمان اسيدها قدرت اسيدي را افزايش
 تر است. بيشHClاتانوئيك اسيد ازpHي يكسان با مولاريته: فقط2ي گزينه
چه3ي گزينه  تر خواهد بود. تر باشد قدرت بازي بيش كمbpK: هر
2: تفكيك4ي گزينه 4H SOپسي دوم كامل نيست در مرحله ،pH2مولار1/0محلول 4H SO3مولار2/0از محلولHNOتر است. بيش 

 پاسخ است.2گزينه-42
10 4

6
104

10 10 10 10
1010 4 10

+

+
pH [H ] [OH ]

[H ]pH pOH [OH ]

− − −

−− −

= ⇒ =
⇒ = =

= ⇒ = ⇒ =

تاpHي متيل نارنجي در محدوده م4/4تا1/3ي به رنگ سرخ، در محدوده1/3بين صفر و در به رنگ زرد14تا4/4ي حدودهبه رنگ نارنجي

 باشد. مي
 پاسخ است.3گزينه-43

4 40 04 0 01 4 10 4 10 4 0 6 3 4+
M[H ] C / / pH log( ) / /− −= α ⋅ = × = × ⇒ = − × = − =

2
2 6 60 04 0 01 16 10 16 10 6 16 6 1 2 4 8

1
M

a a a
C

K ( / ) / pK log( ) pK log / /− −α ⋅
= = × = × ⇒ = − × ⇒ = − = − =

− α
 

مي صرف  شود، زيرا اسيد نظر
 ظرفيتي است ضعيف يك

 پاسخ است.4گزينه-44

10 81 0 010 01 0 1 1 0 1 0 1 1
81 0 1

+
M

/ /mol HBr / mol [HBr] / mol L [H ] C / / pH
/

−= = ⇒ = = ⋅ ⇒ = α ⋅ = × = ⇒ =

آب مقطر 7 1 6pH∆ = − =

.پاسخ است2گزينه-45

0 1 1[OH ] [KOH] / M pOH− = = ⇒ =
1310 13 13 1 12wK pH pOH pH−= ⇒ + = ⇒ = − =

و با تغيير دما، خنثي مي  ماند. آب خالص در هر شرايطي خنثي است
 پاسخ است.3گزينه-46

2

1a
MK α

=
− α

20 5 0 21 0 1 0 1 0 2 0 5 0 5 0 2 0 1
1 0 5a

( / ) /pH [H ] / / / / K / / /
/

+ ×
= ⇒ = ⇒ = α× ⇒ α = ⇒ = = × =

−
 پاسخ است.1گزينه-47

10 14 10 2 4 210 10 10 10 10 2[H ] [OH ] [H ] [H ] [H ] [H ] pH+ − − + − + + − + −= ⇒ = × ⇒ = ⇒ = ⇒ =
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 پاسخ است.2گزينه-48

2 4 4

0 1 0 1 0 1

H SO H HSO

/ / /

+ −→ +

2( استي اول تفكيك كامل مرحله 4H SO.(اسيد قوي است 
2

4 4
4

2
4

0 05
0 1 0 1 0 15 0 05

0 15 0 15
0 05

0 15 0 05

0 05

a

HSO H SO
[HSO ] /

/ x / x x / /
[H ] / K /

/
/ [SO ] /

x /

− + −
−

+

−

+  =
− + ×⇒ = ⇒ = =↓ 

=↓
=

�

��	 

 پاسخ است.2گزينه-49
مي را بهaKابتدا  آوريم: دست

3 3
3 3

50 1 10 10 10
0 1 0 1

0 1 0 001 0 1 0 001 0 001

a

CH COOH CH COO H

/
K

/ x x x /

/ / / / /

− +

− −
−

↓ ↓↓

+

×
⇒ = =

−

−

�

� �




2ي ضعيف توجه: در اسيدها
a MK C= α ⋅ 

5 2
1 110 0 001 0 1/ /− = α × ⇒ α =) )1: حالت

1

2

0 1
10

0 01
/
/

α
⇒ = =

α
5 2

2 210 0 1 0 01/ /− = α × ⇒ α =) )2: حالت
 پاسخ است.2گزينه-50

مي2بر اساس معادله تفكيك اسيد  شود: نوع ثابت تعادل تعريف
كه-1 مينKبا تأثير غلظت آب 2Hبدون تأثير غلظت-2 شود. اميده OكهaKشود. ناميده مي 

2 3(aq) (l) (aq) (aq)HF H O H O F+ −+ +�

3 3
2

2 2

a
a a

[H O ][F ] [H O ][F ] K
K , K K K[H O] K

[HF][H O] [HF] [H O]

+ − + −
= = ⇒ = ⇒ =

3
3

5

2

3 10 10 1 8 101000 1000
18 18

a apK K
K /

[H O]

−
−

−
= ⇒ =
 ⇒ = = ×






 پاسخ است.4گزينه-51
3
21

نمك
aاســيد a
[ ]

pH pK log pK log
[ ]

= + = + 

0 3 0 1 4
0 2 0 1 a
/ /log pK log
/ /
+

+ = +
−2

نمك
aاســيد a

mol mol
pH pK log pK

mol mol
+

= + =
−

3 4 8
4 3 2 3 0 9 0 5 0 432 3

2

a apH pK log pK log log log log log pH / / /
( )

∆ = + − − = = = − ⇒ ∆ = − =

 پاسخ است.3گزينه-52
پس قدرت بازي اتيل آمين از متيل آمين بيش  تر است. اتيل آمين كمbpKتر است،

 پاسخ است.3گزينه-53

و آنيون م در بين بازها 2NH−،2Oترين باز است اما قوي−OHعمولي هاي هم قوي−OHاز−Hو− چنين قـدرت اسـيدي تر هستند،

2 3H O NH>3باشد، پس قدرت باز مزدوج ميNH2يعنيNH−ازOH−2(باز مزدوجH Oتر است. ) بيش 

از ب
از ب
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 پاسخ است.1گزينه-54
HCl وHFو از كوچكpHاسيد هستند  دارند.7تر

2Na OوNaHو از بزرگpH قليا هستند مي7تر 2Naكنند، اما هر مول ايجاد Oتوليـد ، (آب) −OHمـول2در واكنش بـا محلـول

و مي ميpHكند  نمايد. مي−OHتوليد يك مولNaHبرد، در صورتي كه هر مول را بالاتر
ا2گزينه-55  ست.پاسخ

0 1 0 1 1 13[NaOH] / [OH ] / pOH pH−= ⇒ = ⇒ = ⇒ =) )1: حالت
3 311 3 10 10pH pOH [OH ] [NaOH]− − −= ⇒ = ⇒ = ⇒ =) )2: حالت

1000 10 990 mL= − 3حجم آب مقطر اضافه شده=
1 1 2 2 2 210 0 1 10 1000M V M V / V V mL−= ⇒ × = × ⇒ = ⇒

و1000mLيي برابر شود، پس بايد حجم نها 100واحد كم شود لازم است حجم محلول2يك باز قويpHكه راه حل تستي: براي آن باشـد

 آب مقطر لازم است.990mLبراي اين منظور 

 پاسخ است.3گزينه-56

0 002 2 0 004 3 4 2 4M[H ] C [H ] / / pH log /+ += α ⋅ ⇒ = × = ⇒ = −  : در اسيدها=

2 1 0 002 0 004 3 4 2 4M[OH ] n C [OH ] / / pOH log /− −

↓ ↓
= ⋅α ⋅ ⇒ = × × = ⇒ = − : در بازها=

2Ba(OH)ظرفيت باز باز قوي است 

 پاسخ است.3گزينه-57
8

8 12 10 100 10
200

[KOH] mol L
−

− −× ×
= = ⋅

8 7 7 1
ل ك 10 10 1 1 10[OH ] / mol .L− − − − −+ = ×


پس در محلول نسبت به آب خالص بيش−OHچون غلظت 7pHتر است، از مي< و چون ازكم pH، پس تر است كم−610باشد  باشد.مي8تر

 پاسخ است.3گزينه-58

( گزينه (1هاي ،(2) و به4) مي ) درست هستند، اما بر اساس ساختار آن كه  باشد فقط شامل يك گروه كربوكسيل است. صورت
 پاسخ است.4گزينه-59

3صورت ساختار اتانوآت به 3

O O
CH C CH C

OO

−

−

− ←→ به مي− 3صورت باشد كه هيبريد رزونانس آن

O
CH C

O
− و بر○− است

مي شركتOاساس تعريف هيبريد رزونانس بار منفي در فضاي بين دو اتم   ها. گردد نه بر روي كل اتم كننده در رزونانس پخش
 تر خواهد بود. اين اسيد قوي توان گفت كه هر چه آنيون يك اسيد پايدارتر باشد،مي2و1در مورد گزينه

 پاسخ است.4گزينه-60
آب به و مي طور كلي بخش هيدروكربني در تركيبات آلي ناقطبي  كند. گريز است، به همين علت مواد ناقطبي مانند چربي را به خود جذب
و آمونيوم اسيدهاي چرب هستند. هاي معمولي نمك طور كلي صابون به  هاي سديم، پتاسيم

 پاسخ است.3گزينه-61
به1ي گزينه و ضديخ سهي الكل ترتيب از دسته : گليسرول و دوعاملي هستند. هاي  عاملي

به2ي گزينه 17صورت : فرمول استئاريك اسيد 35C H COOH.است 

هس3ي گزينه و هم عامل آميني دارند، به همين علت آمفوتر  تند. : آمينواسيدها هم عامل اسيدي
به4ي گزينه  جاي هيدروكسيل، گروه كربوكسيل گفته شود تا اين عبارت صحيح باشد. : بايد

 پاسخ است.1گزينه-62
( در گزينه (2هاي و به3) و متانول هستند كه ايزومر الكلي ديگري ندارند. ) بخش الكلي  ترتيب اتانول

( گزينه ( ) در كل استر نيست، اما در گزينه4ي مي-1بخش الكلي)1ي آن پروپانول  پروپانول است.-2باشد كه ايزومر ديگر

COOH

|
| �

� |
|
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 پاسخ است.1گزينه-63

( هر چه اسيد قوي پس كوچكapKتر باشد (آنيون) حاصل از آن پايدارتر خواهد بود، ، باز مزدوج 3CFتر) COO−پايدارترين آنيون استو هـر 
يا آن بيشpHتر باشد، چه اسيد ضعيف 3تر خواهد بود كه در اين جدول آن كوچك pOHتر 2CH CH COOHباشد. ترين اسيدمي ضعيف 

 پاسخ است.3گزينه-64
:1ي گزينه

2
3 3

H O
O

CH C OH CH C
+ 

− − −


�
�����⇀↽�����

( )
O
−

3

O
CH C←→ −

O
3

( )

+
O

+ H O

−





��������������	

 اتانوآت دو شكل رزونانسي دارد.

 تري دارد: تر باشد، قدرت اسيدي بيش : هر اسيد آلي ساده كه سبك2ي گزينه

3HCOOH CH COOH>قدرت اسيدي :
 تر باشد، آنيون حاصل از آن پايدارتر است: : هر چه اسيد قوي3ي گزينه

3Cl CH COO− : پايداري<−

ب : ورود هالوژن4ي گزينه ميها به ساختمان اسيدها  شود: اعث افزايش قدرت اسيدي
: قدرت اسيدي<اتانوئيك اسيد  كلرو اتانوئيك اسيد

 پاسخ است.4گزينه-65

3HSO−و غلظت آنيون حاصل از تفكيك اسيد ضعيف است، پس آبكافت مي آنيون حاصـل از−4HSOدهد اما را افزايش مي−OHشود

و آبكافت نمي مي تفكيك اسيد قوي است و شود، اما در اثر تفكيك محيط را اسيدي مي pHكند  دهد. را كاهش
 پاسخ است.1گزينه-66

و آبكافت نمي−4HSOها يون در بين آنيون د شود، اما در اثر مرحله حاصل از تفكيك، اسيد قوي است Hوم تفكيكي و آزاد مـي+ كنـد

2Sكند. يون محيط را اسيدي مي و با تشكيل اسيد− 2Hنيز در آب آبكافت شده Sباعث افزايش غلظتOH−و در نتيجـه افـزايشpH 
 گردد. مي

 است. پاسخ2گزينه-67

4NHدر محلول HS4هر دو يونNH+وHS−شوند، اما چون نمك خاصيت بازي دارد بايد آنيون بهتر از كاتيون آبكافت شود. آبكافت مي 
 پاسخ است.2گزينه-68

و آبكافت نمي KIو NaClدو نمك مي AgClو AgIرسوب+Agدهند، اما با يون را تغيير نميآب pHشوند  دهند. تشكيل
 پاسخ است.1گزينه-69

2

2 2 2(aq)(aq) (l) (aq) (aq)

Na , NO

NaNO H O Na OH HNO

+ −

+ −+ + +�
����	

 

 شود شود آبكافت نمي آبكافت مي
 پاسخ است.4گزينه-70

( در گزينه  خواهد شد.apKآن محلول برابر pH) بايد گفته شود4ي
 پاسخ است.2گزينه-71
 پاسخ است.3گزينه-72

نمك 0 44 7 5
0 aاســيد2

[ ] /pH pK + log / + log
/[ ]

= = =

محلول چون⇐2: گزينه4و2هاي چرايي درستي گزينه 5pH ⇐pHاســيد=  كمتر از اسيد خواهد بود. در محلول+Hغلظت>

10، غلظت اسيد نيز برابر HClمول2/0با افزودن⇐4گزينه 4/ mol.L−:خواهد بود در اين صورت 

0 4
0 4a a

/pH pK log pH pK
/

= + ⇒ =
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 پاسخ است.3گزينه-73
نمك  

3 2CH COONa H O+
 اســيد
3NaOH CH COOH+ →

0 3مانده مول اسيد باقي=/1 ــرفي 3 مص
1 0 2 0 2

0 1
0 1

mol CH COOH / /
mol CH COOH /

mol NaOH /
= × = 

⇒ = ⇒
= 

0  شده توليد نمك مول=/1

 مول نمك
 مول اســيد

0 15 5
0 1a
/pH pK + log + log
/

= = =

 پاسخ است.1گزينه-74

3 3 2
2 0 1 5 6

1 56

CH COOH KOH CH COOK H O
/ /

+ → +

×
>

KOH ميبه از طور كامل مصرف مي شود اما مي اسيد باقي  دهد. ماند كه با نمك حاصل بافر تشكيل
 مانده = مول اسيد باقي1/0

= KOHمول  = مول نمك حاصل1/0مصرف شده
0 1 5
0 1

/log
/

+ مول نمك5=
10

apHمول اســيد pK log log −⇒ = + = −

 پاسخ است.2گزينه-75
ي محلول بافر: براي تهيه

شد الف) به اسيد قوي بيش ميتر از حد خنثي  كنند.ن باز ضعيف اضافه
ميب) به باز قوي بيش  كنند. تر از حد خنثي شدن اسيد ضعيف اضافه

( در گزينه به2ي و نمك آن+4NHاضافه شده است، پس در محلول اسيد ضعيف3NHمول باز ضعيفHCl ،01/0مول اسيد قوي005/0)

4NHاسيد Cl.و محيط خاصيت بافري دارد  وجود دارد
 پاسخ است.3گزينه-76

و غلظت آبكافت ميAl+3كاتيون3AlClدر مي افزايش ميH+شود را يابد، در نتيجه نمك اسيدي محسوب و ليتموس بـه رنـگ شود

 آورد. سرخ درمي

4KHSO4شود اما آبكافت نميHSO−و غلظت و دهد، به همين علت نمك اسيدي محسوب مـي را افزايش ميH+تفكيك شده شـود

 آورد. ليتموس را به رنگ سرخ درمي
 پاسخ است.1گزينه-77

بهآمو به نياك مي طور عمده پس صورت مولكولي حل 4شود، 3[NH OH] [NH (بـازو چون تفكيك آمونياك به مقدار ناچيز مـي>[ باشـد

( تر است، بدين ترتيب فقط گزينه كم3NHنيز در آن از−OHضعيف است)، غلظت   ) صحيح است.1ي
 پاسخ است.2گزينه-78

 ها: بررسي گزينه

مي1ي گزينه و باعث ليز شدن : بازها با چربي موجود در پوست تشكيل صابون 2دهند
a(k M )= αشوند. پوست دست مي 

و با ثابت تفكيك رابطه2ي گزينه  تري است. مناسبي مستقيم دارد البته ثابت تفكيك معيار : قدرت يك اسيد با درجه تفكيك
يا3ي گزينه 3: فسفريك اسيد 4H POو همواره هيدروژن آخر سخت مي يك اسيد با سه هيدروژن اسيدي است  گردد. تر جدا
يا4ي گزينه مي CaO: كلسيم اكسيد و در آب باعث افزايش يك اكسيد فلزي است كه اكسيد بازي محسوب  شود.مي pHگردد

 پاسخ است.3گزينه-79

4 4HClO H ClO+ −→ +

1مولار 0 1 0 1M[H ] C / /+ = α ⋅ = × = 
2

2 2Ba(OH) Ba OH+ −→ +

0 12 2 1 0 001 0 002 50
0 002M

H /[OH ] C / /
/OH

+
−

−

 
 = α ⋅ = × × = ⇒ =

 
 
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 پاسخ است.2گزينه-80

31 0 1pH [H ] / [HNO ]+= ⇒ = = 

3 3 2 22
0 1 0 2

0 56
2 56

HNO CaO Ca(NO ) H O
/ / x

x / g

+ → +
×

= ⇒ =

 پاسخ است.4گزينه-81

3 3 2HNO KOH KNO H O+ → +

0 1 0 1 0 2 0 15
1 1

/ / / /× ×
<

و3HNOدر اين فرآيند مي KOHمحدودكننده  ماند. اضافي است، پس محيط بازي
 پاسخ است.3گزينه-82

آن ها نسبت به آمونياك باز قوي : آمين1ي بررسي گزينه  تر از آمونيوم هستند. ها ضعيف تري هستند، پس اسيدهاي مزدوج

و اسيدهاي كلردار از اسيدهاي بدون هالوژن قوي تر باشد باز مزدوج آن ضعيف : هرچه اسيد قوي2ي ررسي گزينهب  تر هستند. تر خواهد بود

و كلردار از برم ها برابر باشد، اسيدهاي فلوئوردار از كلردار قوي : هرگاه در دو اسيد تعداد هالوژن3ي بررسي گزينه و... قوي تر هس دار  تند. تر

( : با توجه به توضيح گزينه4ي بررسي گزينه كم1ي  تر است. ) قدرت بازي آمونياك

 پاسخ است.2گزينه-83

1مولار 7 2 0 3 0 01 2 0 02 0 02 0 02 1M MpH / / log / log log / log[H ] [H ] / C / C+ += = − = − − = − = − ⇒ = = × ⇒ =

100 1 1 0 5 1 200
HF ~ NaOH

V / V mL× × = × × ⇒ =


